

ООН считает Кыргызстан ответственным за смерть во время содержания под стражей в милиции – пресс-релиз

Дата: 14 сентября 2011 г.

Контактное лицо: Джонатан Бирчалл

[jbirchall@justiceinitiative.org](mailto:jbirchall@justiceinitiative.org)

1-212-547-6958

Комитет ООН по правам человека признал руководство Кыргызстана ответственным за смерть задержанного в милиции в 2004 году в деле, которое усиливает постоянную озабоченность в связи с применением представителями органов внутренних дел Кыргызстана пыток и насилия.

В ответ на жалобу, поданную Правовой Инициативой Открытого Общества и кыргызстанским адвокатом Таиром Асановым, Комитет пришел к выводу, что Ташкенбай Мойдунов был убит в октябре 2004 года во время содержания под стражей в РОВД село Базар-Коргон.

Далее Комитет определил, что Кыргызстан нарушил право на жизнь, на защиту от пыток и право на эффективные средства правовой защиты. Он призвал провести надлежащее расследование, привлечь виновных к ответственности и возместить ущерб.

«Это решение авторитетного органа ООН должно напомнить кыргызским властям о системных недостатках системы правосудия», – сказал Джеймс А. Голдстон, исполнительный директор Правовой Инициативы Открытого Общества. «Помимо предоставления компенсации семье Мойдунова за их страдания и привлечения к ответственности лиц, виновных в его пытках и смерти, власти должны обеспечить эффективный контроль над всеми местами содержания под стражей и создать эффективный независимый механизм для незамедлительного расследования жалоб на злоупотребления в органах внутренних дел».

24 октября 2004 года Ташкенбай Мойдунов, 46 лет, был доставлен в РОВД в Базар-Коргоне, Кыргызстан. Через час он был мертв. При осмотре его тела врач скорой помощи заметила следы от пальцев вокруг шеи и спросила, был ли он задушен. Сотрудники милиции сказали, что у него был сердечный приступ, а потом изменили свои показания и заявили, что он повесился.

Несмотря на доказательства, по факту его смерти не проводилось надлежащее расследование. Власти не обеспечили получение подробного описания места преступления, не провели реконструкцию событий, не установили точную последовательность событий и не затребовали медицинскую карту.

Первым активистом, обратившим внимание на это дело, был Азимжан Аскар, правозащитник, в настоящее время отбывающий в тюрьме пожизненный срок, назначенный ему после явно несправедливого судебного процесса.

То же самое РОВД в Базар-Коргоне в августе стало местом еще одной смерти во время содержания под стражей. Усманжан Калмырзаев, 40 лет, умер в отделении интенсивной терапии местной больницы на следующий день после того, как был туда направлен после содержания под стражей в РОВД в течение четырех часов. Перед смертью он сказал жене, что в РОВД его пытали и вымогали деньги.

За произвольное убийство Мойдунова никого не посадили в тюрьму. Один милиционер, Абдукаимов, сбежал. Другой, Мантыбаев, был осужден за халатность, но затем освобожден от уголовной ответственности в связи с якобы происшедшим примирением с семьей. Верховный Суд, поддерживая атмосферу безнаказанности, принял решение о том, что небольшой суммы в качестве помощи для покрытия расходов на похороны было достаточно, чтобы Мантыбаев смог избежать каких-либо санкций.

«Мы не могли добиться правосудия в нашей стране и обратились в ООН», – говорит Кайдахан Джумабаева, сестра погибшего. «Мы всегда знали, что нашего брата убили в милиции. Но следственные органы и суды не исполняли свои обязанности должным образом, и в результате милиционеры не получили адекватного наказания».

Комитет пришел к выводу, что Кыргызстан должен провести беспристрастное, эффективное и тщательное расследование обстоятельств смерти Мойдунова, привлечь к ответственности виновных, и предоставить полное возмещение вреда, включая соответствующую компенсацию. В течение 6 месяцев Кыргызстан должен выполнить это решение и проинформировать ООН о принятых мерах.

Правовая инициатива направила в Комитет по правам человека еще два сообщения против властей Кыргызстана о случаях смерти в местах заключения.